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ЦИФРО В Ий АРХІВ  ТА  МЕТОДИ  Д ИСТАНЦІ йН ОЇ  
Р ОБОТИ ЗАРУБІЖНИХ   БІ БЛІОТЕК 

 У  с та тті роз гл я да єт ься досвід н аці ональних  б іб лі отек П ольщі, Литви, Е сто нії 
та  Австрії  щ одо предст ав ле ння цифр о вих кол екцій як скла дової дист ан ці йного 
 об с лугов ув ання к о рис тув ачів.  Проа на ліз овано  напрацю ва ння щодо  р о боти над 
поліп ше нням методів обслу г ов ування цифрового архі ву ,  в до сконалення  контенту 
для спр ощення роб оти користу в ачів із  к ом п’ю тером та смар тфоно м,  у д ос ко на-
лення  ме то дів оциф рування  до ку мен тів.
Клю чові слова: ц ифрові  кол екції,  вебсайт, м о біл ьний  д од аток, лаборат о рії ӦNB  

L abs, цифро вий ідентиф ік атор,  д ед у пліка ц ія ,  хеш-значен ня ,  д о сл ідниц ькі б логи. 

У світі  зав дяки  м ер ежі  «Інтер не т » та мобільним додат кам м айже в у сіх 
сферах  все більшого роз витку наб уває  д истан ц ійне  о бслуго в ув ання. 
Така п рактика має під тр имку серед п ересічних гром адян різного віку 
і  с тає все п оп ул ярнішою.  З важаючи на ш ирокий п опит на дистанційні 
послуги, біб лі отеки т а кож почали  в ик ористову вати в і дп о відні мод елі 
обслуг о ву вання ,  с т ворюючи для цього необхі дні прог рами та пост ійно 
роз ширюючи с вої цифр ові каталоги.

Важливою складовою  роз витку  ди ст а нційного  біблі о теч ного обсл у-
говування є формув ання біб л іо течних к о лекцій і баз даних у цифровому 
форматі, що, власне, і стають об’єктом цієї форми бібліотечної діяльності. 
Сучасні реалії – пандемія та воєнні дії на території України – помітно 
активізували як власне дистанційне обслуговування [3, 4], так і його 
наукове осмислення. У наукових статтях бібліотечних фахівців, зокрема 
науковців НБУВ, йдеться про сучасні методи напрацювання нових 
під ходів у роботі бібліотек [1, 5, 8, 14], роз ширення можливостей над ання 
дистанційних послуг [6, 7] та створення цифрових колекцій [9, 10], 
удоско на лення фор мату ство рення і вико рис тання циф ро вих колек цій 
© С. Спіріна, 2022
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[2, 3, 11], роз гля да ється дос від зару біж них біб лі о тек щодо пред став лення 
своїх циф ро вих колек цій [12, 13].

Мета статті – роз гля нути напрями діяль ності окре мих біб лі о - 
тек євро пейсь кого прос тору та дос лі дити особ ли вості їх діяль ності 
із пред став лення елект рон них колек цій широ кому загалу корис ту ва чів.

Дос лі дження про ве дено на мате рі а лах діяль ності біб лі о тек Польщі, 
Литви, Есто нії та Авст рії, які на сьо годні є менше дос лі дже ними. 
Тим часом обрані для дос лі дження наці о нальні біб лі о теки мають не менш 
перс пек тив ний для нау ко вого осмис лення дос від та можуть бути спів- 
з мірні за рів нем фінан су вання та тра ди цій біб лі о теч ної роботи в Україні.

На ці о нальна біб лі о тека Польщі має одну з най біль ших у Європі 
циф ро вих біб лі о тек. Це від кри тий дос туп до якіс них циф ро вих книг, 
ауді ок ниг, жур на лів, мап, малюн ків, світ лин, лис ті вок, нот, руко пи сів 
і ста род ру ків. Завдяки елект рон ній вер сії біб лі о тека має змогу над авати 
свої пос луги ціло до бово без будь-яких обме жень і з будь-якої точки світу 
[15].

Слід заува жити, що оциф ру вання фон дів є одним із голов них пріо ри-
те тів Наці о наль ної біб лі о теки Польщі. Зок рема, елект ронна біб лі о тека 
нау ко вих пуб лі ка цій Academica (URL: academica.edu.pl) дає мож ли-
вість корис ту ва тися циф ро вими колек ці ями Наці о наль ної біб лі о теки, 
що міс тять 3 689 075 пуб лі ка цій прак тично з усіх галу зей знань, серед 
яких і захи щені авторсь ким пра вом останні пуб лі ка ції. Поз на чені зеле ною 
крап кою неза хи щені авторсь ким пра вом та ліцен зійні видання дос тупні 
для будь-якого корис ту вача мережі «Інтер нет» без обме жень. Пуб лі ка ції, 
захи щені авторсь ким пра вом, роз мі щені на спе ці аль них плат фор мах 
Academica, і робота з ними мож лива лише за зго дою самого автора 
доку мента або іншої особи, яка обслу го ву ється май но вими авторсь кими 
пра вами. До Academica вже при єд на лися понад 1700 уста нов Польщі, 
що дає їм змогу без кош товно корис ту ва тися циф ро вими фон дами Наці о-
наль ної біб лі о теки.

На ці о нальна біб лі о тека Польщі з 1992 р. сис те ма тично про во дить 
дос лі дження читаць кої ауди то рії за загаль но дер жав ною репре зен та-
тив ною вибір кою осіб віком від 15 років – «Стан читаць кої ауди то рії 
в Поль щі». У кож ному з наступ них дос лі джень як конт рольні, так і додат-
кові запи тання, що від різ ня ються в наступ них дос лі джен нях, дають змогу 
пог либ лено зро зу міти виб рані про блеми читання, зок рема і циф ро вого 
кон тенту. Як пока зує опи ту вання, люди, які звикли пос тійно корис ту ва тися 
ком п’ю те ром чи смарт фо ном, час тіше звер та ються до циф ро вих колек-
цій. І така тен ден ція спо сте рі га ється в запи тах із різ них тем і впо до бань.  
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Опи ту вання також засвід чило, що пере важна біль шість корис ту ва чів 
звер та ється до циф ро вих колек цій для роботи за своїм фахом чи для 
освіти (URL: https://bn.org.pl/raporty-bn/stan-czytelnictwa-w-polsce/stan-
czytelnictwa-w-polsce-w-202122-r.).

Бути тим міс цем, де збе рі га ється якісна і корисна база знань для 
литовсь кого народу – місія Литовсь кої наці о наль ної біб лі о теки ім. Мар ти-
наса Маж ви даса [16]. Роз ши рю ючи інфор ма ційну гра мот ність, біб лі о тека 
прагне забез пе чу вати пот реби корис ту ва чів із бага тьох сфер сус піль ного 
і полі тич ного життя, поши рю вати свою куль турну спад щину та інтег-
ру вати до циф ро вого загаль но єв ро пейсь кого кон тенту. Пра ців ники 
Литовсь кої наці о наль ної біб лі о теки займа ються при клад ними дос лі-
джен нями, про во дять кон суль та ційну та екс пертну діяль ність у сфері 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них наук. У від кри тому дос тупі біб лі о теки 
можна озна йо ми тися з довід ни ком жур на лів із пов но текс то вими нау ко-
вими видан нями з різ ної тематики. Ро бота пра ців ни ків Наці о наль ної 
Литовсь кої біб лі о теки над ство рен ням ціліс ної вір ту аль ної інфор ма цій- 
 ної сис теми дала змогу роз ши рити пуб лічні елект ронні пос луги до пов но-
текс то вих доку мен тів куль тур ної спад щини Литви, що збе рі га ються 
не лише в біб лі о те ках, а й в архі вах та музеях. Завдяки чому було ство рено 
базу даних оциф ро ва них литовсь ких книг 1547–1863 рр. та литовсь кої 
пері о дики 1864–1940 рр. Цей про єкт об’єд нав різні куль турні уста нови 
пам’яті аби від крити куль турну спад щину для всіх корис ту ва чів з Литви 
та всього світу. Вся елект ронна спад щина має загаль ний під хід до всіх 
об’єк тів куль тур ної спад щини, а також єди ний банк даних та спіль ний 
пор тал – epaveldas.lt.

Тож нині циф рова колек ція сприяє широ кому колу корис ту ва чів мати 
дос туп через мережу «Інтер нет» до колек цій Наці о наль ної біб лі о теки, 
Музею обра зот вор чого мис тецтва Литви та Депар та менту архі вів Литви, 
які через свою уні каль ність, пога ний фізич ний стан чи з інших при чин 
були недо ступ ними.

Ли товська наці о нальна біб лі о тека, вдос ко на лю ючи елект рон ний сер - 
віс, веде онов лення та адап та цію свого сайту для зруч ності вико рис тання 
сайту за допо мо гою смарт фо нів. Пра ців ники біб лі о теки пра цю ють над 
вдос ко на лен ням кон тенту для поліп шення і спро щення корис ту вання 
ком п’ю те ром, план ше том та іншими при стро ями. Слід заува жити, що для 
поліп шення мобіль них елект рон них пос луг через мобільні додатки біб - 
лі о тека оно вила дизайн вебсайту.

Роз ви ва ючи циф ро вий сер віс, пра ців ники Литовсь кої наці о наль ної 
біб лі о теки нама га ються ство рити широкі мож ли вості для пред став ни ків 
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куль тури, мис тецтва та освіти, ство ривши додат ко вий канал для по пуля-
ри за ції ство ре ної ними про дук ції. Пред став лення нового циф ро вого 
про дукту та вір ту альні пос луги в зруч ному середо вищі мають ство рити 
умови для елект рон ного навчання дорос лих і дітей, елект рон ного перег-
ляду подій і новин, елект рон ного пред став лення виста вок і галерей.

Зок рема, ство рена за при нци пом адап тив ного веб ди зайну гале рея 
полег шує перег ляд пред став ле них доку мен тів (тексти, фото) на смарт-
фо нах і план ше тах. Ця плат форма вико рис то вує уні фі ко ване схо вище 
об’єк тів, що від по ві дає між на род ним стан дар там мета да них, завдяки 
чому можна обмі ню ва тися даними з іншими сис те мами і вико рис то-
ву вати ті ж об’єкти, об’єд ну ючи їх одразу в кіль кох різ них галереях.

Ес тонська наці о нальна біб лі о тека прагне бути біб лі о те кою нового 
поко ління. З цією метою її пра ців ники займа ються роз роб кою низки 
про єк тів, серед яких – ство рення авто ма тич ної під тримки від кри тих 
даних із роз роб кою нових сер ві сів циф ро вого архіву, а також про грам ного 
та тех ніч ного забез пе чення від по від них завдань. Сюди вхо дить і робота 
над поліп шен ням мето дів обслу го ву вання циф ро вого архіву, щоб забез-
пе чити якісне збе ре ження та зручне вико рис тання доку мен тів для роботи 
з ними як фахів ців, так і широ кого кола корис ту ва чів [17].

Слід заува жити, що новий циф ро вий архів ство рює умови для того, 
щоб інші уста нови мали змогу збе рі гати свій мате ріал у циф ро вому архіві 
РР. Завдяки прос ті шому та зруч ні шому адмі ніст ру ванні новим циф ро вим 
архі вом легше керу вати. Такий циф ро вий архів також сприяє вза є мо дії 
з новими сер ві сами через API, що дає змогу повтор ного вико рис тання 
об’єк тів циф ро вого архіву в інших циф ро вих системах.

На ста дії завер шення інно ва цій ний про єкт “Books to move”, яким 
займа ється Наці о нальна біб лі о тека Есто нії. До реа лі за ції про єкту залу чені 
мініс терства освіти та куль тури, органи міс це вого самов ря ду вання, біб - 
лі о теки, а також і самі корис ту вачі (URL:  ht tps:/ /w w w. nlib.ee / ar e nd usproj-
e k tid).

Мета про є кту –   об’єднати кол ек ції  бібліотек Е стонії в один прос тий 
 по шук, який  пр ацюватиме з ная вними е л ек тронними каталог ами і к о ри- 
сту вач із дому з може  з ам ов ляти книги з  будь-якої  точки  Естонії . Ств ор ене 
в еб серед о вище й мобіл ьний дода ток  дають змогу користу вачеві в ести 
пошук ,  ро бити з ам овл ення та с т еж ити за його стат усом й отр им у- 
 вати спо ві щення  про над ходж ення книг.   Тобто, вся б іб ліотечна  мережа 
к ра їни стає д ом а шньою біб лі отекою  читача. 

На важливості п оширення к ультурних і  н а уко вих над бань  на голошує 
у с воїй « С тр атегії  20 3 5»  Австр ій с ька нац іо нальна бібл іо тека. Зок рема, 
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біб лі о тека про д о вжує  п рацювати над пош уком і р оз р обкою корис них 
і перс пе ктивних тем  для створ ення  колекцій, удос к он а люючи мет оди 
оци фр ув а ння , забе зпечу ючи якість і доступність програм використання 
своїх колекцій із засто су ван ням кра уд сор син го вої іні ці а тиви, біб лі о-
теч них лабо ра то рій та інших дос лід ниць ких тем [18].

 Рис.1. Естонська націо нальна бібліотека. Роз клад проєкту “Books to move”
Джерело: https://www.nlib.ee/sites/default/files/%C3 %9 Cleriig-
ilised % 2 0 projekti d _R K%20 v  %C 3  %B5 rk_ 0 8. 1 1.2022  %2 0.pdf

Ство рені за іні ці а ти вою Авст рійсь кої наці о наль ної біб лі о теки Лабо ра-
то рії ÖNB Labs явля ють собою циф рову базу, що вико рис то ву ється для 
пред став лення та обробки виб ра них фон дів і мета да них біб лі о теки.

Ці ка вим є те, що ÖNB-Labs про по нує ство ре ний спе ці ально для корис ту-
ва чів лабо ра то рій репо зи то рій GitLab – ідеться про вебс лужбу з від кри тим 
кодом, якою можна корис ту ва тися, зок рема і для спіль ної роз робки 
про грам ного забез пе чення. Як бачимо, GitLab – це місце для того, щоб 
діли тись сво їми знан нями і напра цю ван нями. Якщо корис ту вач ділиться 
зраз ками коду в репо зи то рії ÖNB Labs GitLab, він може над ати ліцен зію 
для цих зраз ків коду на свій вибір. При клади коду, ство рені та опуб лі-
ко вані на labs.onb.ac.at, про по ну ються за ліцен зією MIT. Ліцен зія, зок рема, 
надає без кош тов ний дозвіл будь-якій особі, яка отри мує копію цього 
про грам ного забез пе чення та пов’я за них фай лів доку мен та ції. Корис-
ту вачі можуть пра цю вати з про грам ним забез пе чен ням без обме жень, 
включно з усіма пра вами на вико рис тання, копі ю вання, зміну, об’єд нання, 
а також пуб лі ку вати, поши рю вати і навіть про да вати копії про грам ного 
забез пе чення (URL:  ht t ps :// opens ource.or g/lic en s es/mit-li ce ns e. php).  
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Крім того, заванта ж ення коду та його перегляд із репозиторію  ÖN B  Labs 
на GitLab  мож ли вий без реєстрації на l abs.onb.ac.a t. 

 Ко рис ною м оже б ути інф ор м ація про  м етод  дедуплікації,  яким 
 корис т у єт ься Австрійська національна бібліотека під час сканування 
вебсторінок («Datendeduplizierung. Wie das Webarchiv  beim täg li c hen 
Crawlen von Webseiten S peicherpl atz spart»). 

Вибрані  ст орі нки зі сфери медіа та політики вже понад 10  років 
 зб е рігаються в  окремих кол екціях у Web Arch ive Austria. Т акі  сторінки 
сканую ться м айже  щодня.  Т ому ті ж дані , т акі як лог от ипи партій або 
з ображ ення людей,  постійно п о вт орюют ьс я.   Аби  щор азу не нако пи- 
ч ув ати одні й ті ж д ані, у в еб архіві  викор и ст овуєт ься метод д е дупліка ції . 
Це дає змогу  зб ер і гати зна чну  частину бінарних  об’єктів  (з об ражень,  
в ідео,  документ ів , с ценаріїв  тощо)   цих р е гу лярно сканов а них сторінок 
лише як пос и л ання на першу п ояву від по в ід ного об’єкта.

 

 
Рис.  2.  Авст рі йська національна бібл іо тека.   Сп р ощ ене п р ед с та влення процесу 

 де дуплікації з трьома часовими від різками фіктивного вебсайту
Джерело: https://ww w. on b.ac.a t /f or schung/forschu ngsblog/artike l/ dat endedu p-

lizierung-wi e-das-webarch i v-beim-taegliche n-crawlen-von-websei ten-sp e icher pl atz-
spart

Для к о жн ого об’єкта, який  має  зб ерігат ися у веба р х іві, гене р ується 
хеш-значе ння,  яке унік ал ьно іденти фікує  об’єкт. Коли об’єкт з’я вл яє ться 
вперше ,  він архів ує ться, а р о зра хо ване  для  нього хеш-зна че ння о тримує 
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 т очну  позицію  об’єкта у  вебархіві . Тож  під час повт орн ого  сканув ання 
наяв ного  о б’єкта ця пози ція може б ути збе ре жена без зайвих  пов торів.

 Отж е ,  можна під суму вати, що в аж ли вою с кла довою диста нці йного 
 бі бліоте чн ого обсл у го ву ва ння є  формування цифро вих колек цій та і нст- 
р ументів їх  предс та вл е ння.  С уч а сні бібліотечні установи мають пост ійно 
 слі дкувати за удо ско наленням  пр о грамного  з аб ез печ ення,   яке вико р ис то-
вується для створення цифрових к о ле кцій, роз ширювати  доступ до  них 
за  доп омогою  різних п рис троїв .  Для ц ього зару бі жні біблі от еки, про  які 
й шлося в стат ті ,  зосер еджую ться на таких нап рямах діял ьності:

–  в до ск она лення ц иф рових техно ло гій із з алу ченням  пр ограми 
 д еду плікації даних, зав дяки чому з а безпечується  якісне  з бе реження 
 націона л ьних та с а мобутніх  ко лекцій і  пош ирення їх для шир о кого кола 
 ко рис тувач і в; 

– пост ійна  р обота над вдоск онален ням  ел ектронного  сервісу, зал учення 
 мо більних електрон них  п ос луг через м обільні дод ат ки ; 

– створення об’єднаних п лат форм  р із них бібл іо тек та  муз еїв для  н а- 
д а ння швидк ого і з р уч ного  користу ва ння циф ро вими коле кці ями не  л ише 
о кремої бібліотеки чи регіону ,  а й країни в ц і лом у.  
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Digital Archive and Remote Work Methods of Foreign

The article examines the experience of the national libraries of Poland, Lithuania, 
Estonia and Austria in filling and presenting their digital collections. The strategic goals 
of the libraries’ work were considered, developments related to the improvement of dig-
ital archive maintenance methods, improvement of content in order to simplify the use 
of user funds while working with a computer or tablet, and improvement of digitization 
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methods were noted. Thanks to the corresponding programs, the created web environ-
ment and mobile application enable the user to conduct a search, place an order and 
monitor the status of the order and receive notifications about the arrival of the ordered 
documents. As a result, it was found that modern foreign library institutions are con-
stantly working on improving the programs for filling digital collections, as well as the 
conditions for convenient and high-quality technical support when working with the 
presented collections through the computer and mobile devices of users. As evidenced 
by the strategic plans of library institutions, their purpose and goal is to become modern 
preservation platforms for the descendants of their collections, as well as to constantly 
work on improving technical programs to provide high-quality and convenient forms 
of use of these collections to a wide range of users from various topics and preferences.

Based on the results of the analysis of the activities of libraries, it was found that 
modern library institutions should constantly monitor the improvement of software for 
creating digital collections, expand access to them using various devices. Also noted 
is the tendency of libraries to combine their platforms to enable the use of collections 
from other relevant institutions for faster and more convenient search for relevant 
queries.
Keywords: digital collections, website, mobile app, ӦNB Labs, digital ID, dedupli-

cation, hash values, research blogs.


